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浙江师范大学 2008 年硕士研究生入学考试试题 

科目代码： 871 科目名称： 物理化学 

提示： 

1、本科目适用专业：物理化学、分析化学、有机化学； 

2、请将所有答案写于答题纸上，写在试题上的不给分； 

3、请填写准考证号后6位：____________； 

4、本试题共6页。 

一． 选择题：（30分, 每题1.5分） 

1、 在稀的砷酸溶液中通入H2S制备硫化砷(As2S3)溶胶,该溶胶稳定剂是H2S,则胶团 

结构式是： 

（A） + + + − −  xH H x n nHS S As  x 
m  . ] ) ( , . ) [(  3 2 

（B） − + − + −  xHS HS x n nH S As  x 
m  . ] ) ( , . ) [(  3 2 

（C） + − + − −  xH H x n nHS S As  x 
m  . ] ) ( , . ) [(  3 2 

（D） − − − + −  xHS HS x n nH S As  x 
m  . ] ) ( , . ) [(  3 2 

2、理想气体从相同始态分别经绝热可逆膨胀和绝热不可逆膨胀到达相同的压力,则 

基终态的温度、体积、和系统的焓变一定是： 

（A）T可逆> T不可逆, V可逆>V不可逆 可逆 H ∆  >  不可逆 H ∆ 

（B）T可逆> T不可逆, V可逆>V不可逆 可逆 H ∆  <  不可逆 H ∆ 

（C）T可逆< T不可逆, V可逆>V不可逆 可逆 H ∆  <  不可逆 H ∆ 

（D）T可逆< T不可逆, V可逆<V不可逆 可逆 H ∆  <  不可逆 H ∆ 

3、对于同一电解质的水溶液,当其浓度逐渐增加时,何种性质将随之增加： 
(A)  溶液的渗透压 
(B)  摩尔电导率 
(C)  电解质的离子平均活度系数 
(D)  离子的淌度 

4、 苯在一个刚性的的绝热的容器中燃烧：
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) ( 3 ) ( 6 ) ( 2 / 15 ) (  2 2 2 6 6  g O H g CO g O l H C + = + 
则有： 

(A)  0 , 0 , 0 = < ∆ = ∆  Q H U  (B)  0 , 0 , 0 = = ∆ = ∆  Q H U 

(C)  0 , 0 , 0 = ≠ ∆ ≠ ∆  Q H U  (D)  0 , 0 , 0 = > ∆ = ∆  w H U 

5、反应Ⅰ: 反应物初始浓度C 0 
'  , 半衰期  2 / 1 t ′  , 速率常数 k1 

反应Ⅱ：反应物初始浓度C 0 
" , 半衰期  t 1  2 / 

"  , 速率常数 k2 

k 
k 

t 
t  C C 

2 

1 

1  2 

1  2  0  0 

2 
=  / 

' 

/ 
"  '  "  ,下面的结论正确的是 ： 

(A)Ⅰ为零级,Ⅱ为二级  (B)Ⅰ为一级,Ⅱ为二级 
(C)Ⅰ为零级,Ⅱ为三级  (D)Ⅰ为二级,Ⅱ为零级 

6、某一反应在一定条件下最大转化率为50%，在同样条件下，当加入催化剂后， 

其转化率将： 
(A) 大于  50%  (B) 小于  50%  (C) 等于  50%  (D) 不确定 

7、平行反应：为有利于产物B的生成，应当采取 ： 

(A)恒温反应  (B)升高温度  (C)降低温度 
(D)延长反应时间 

8、.已知某反应为一级，则可认定该反应必定是：|8 T 

（A） 基元反应 （B）单分子反应 （C） 非基元反应 （D）上述都有可能; a7 q; 

9、对于均相反应,下列关系中不正确的是 ： 

(A) 
dC 
dt 

dC 
dt 

k  k B  M :  : =  1  2  (B)  k2  :k3 

=CM:CD 

(C) 
k 

k  k  k 
1 

1  2  3 + + 
×100%=B 在产物中所占的百分 

数 

(D)  A的转化率  =  e k  k  k  t (  ) 1  2  3 + + 
－1 

10、对于光化反应,下列说法中不正确的是： 
(A) 光化反应的速率都与光强度有关。 
(B) 光化反应的量子效率必等于 1。 
(C) 光化反应的活化能来源于吸收的光。
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(D) 光化反应次级过程的活化能比初级过程的小。 

11、如图，A→B 和 A→C 均为理想气体变化过程，若 B、C 在同一条绝热 

线上，那么∆UAB 与∆UAC 的关系是： 

(A)∆UAB >  ∆UAC ；(B)  ∆UAB <  ∆UAC ； 

(C)∆UAB =  ∆UAC ；(D) 无法比较两者大小。 

12、对于热力学能是体系状态的单值函数概念，错误理解是： 

(A)体系处于一定的状态，具有一定的热力学能 ； 

(B)对应于某一状态，热力学能只能有一数值不能有两个以上的数值 ； 

(C)状态发生变化，热力学能也一定跟着变化 ； 

(D)对应于一个热力学能值，可以有多个状态 。 

13、如图所示，QA→B→C = a (J)、WA→B→C = b (J)、QC→A = c (J) ， 

那么 WA→C 等于多少(设环境对体系作功其值为正)： 

(A) a - b + c ；(B)-(a + b + c) ；(C) a + b - c ；(D)a + b + c 

14、等压下，一个反应 aA + bB = dD + eE 的  ∆rCp = 0，那么： 

(A)  ∆rHm　与 T 无关，∆rSm　与 T 无关，∆rGm　与 T 无关 ； 

(B)  ∆rHm　与 T 无关，∆rSm　与 T 无关，∆rGm　与 T 有关 ； 

(C)  ∆rHm　与 T 无关，∆rSm　与 T 有关，∆rGm　与 T 有关 ； 

(D)  ∆rHm　与T 无关，∆rSm　与T 有关，∆rGm　与T无关 。 

15、设反应 A(s) = D(g) + G(g) 的∆rGm (J·mol 
-1 
) = -4500 + 11(T/K)，要防 

止反应发生，温度必须： 

(A) 高于 409K ； (B) 低于 136K ； 

(C) 高于136K而低于409K ； (D) 低于409K 。 

16、下列叙述中错误的是： 

(A) 水的冰点温度是 0℃(273.15K)，压力是 101325 Pa ； 

(B) 三相点的温度和压力仅由系统决定，不能任意改变 ； 
(B)  水的三相点的温度是 273.15K，压力是 610.62 Pa ； 

(D) 水的三相点 f = 0，而冰点 f = 1。 

17、水蒸气蒸馏通常适用于某有机物与水组成的： 

(A) 完全互溶双液系 ； (B) 所有双液系； 

(C) 部分互溶双液系 ； (D) 互不相溶双液系所有双液系 。 

18、 对于下列平衡系统： ①高温下水被分解； ②同①， 同时通入一些H2(g) 和O2(g)； 

③H2和 O2同时溶于水中，其组分数 C 和自由度数 f 的值完全正确的是： 

(A) ①C = 1，f = 1 ②C = 2，f = 2 ③C= 3，f = 3 ； 

(B) ①C = 2，f = 2 ②C = 3，f = 3 ③C = 1，f = 1 ； 

(C) ①C = 3，f = 3 ②C = 1，f = 1 ③C = 2，f = 2 ； 

(D) ①C = 1，f = 2 ②C = 2，f = 3 ③C= 3，f = 3 。 

19、与分子运动空间有关的配分函数是： 

(A) 振动配分函数；(B) 平动配分函数；(C) 转动配分函数；(D) 都不是。 

20、某反应的总的速率常数与各基元反应的速率常数有如下关系： 

2 
1 

3 1 2  ) / ( 2  k k k k = 
，则表观活化能与基元反应的活化能关系为：
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（A）  3 1 2  2 
1  E E E E a − + = ；（B）  ) (

2 
1 2  3 1 2  E E E E a − + = （C）  2 

1 

3 1 2  ) ( 2  E E E E a − + = ； 

（D）  ) (
2 
1 

3 1 2  E E E E a − + = 

二． 填充题：（30,每题3分） 

1、 对大多数溶液系统来说，当温度升高时，其表面张力_______；当表面活性剂 

浓度增大时，其表面张力__________，表面吸附量__________。 

2、 以下反应 Ni(s)＋Ｈ2Ｏ(l)→ＮiＯ(s)＋Ｈ2(g)对应的电池为: 

___________________________. 

3、 在电化学中， 凡能进行氧化反应的电极称为___ ___， 电极电势低的极称为 ____ 

__ 。 

4、多组分系统热力学基本方程 = ∆G  。 

5、某气体经节流膨胀后温度降低，其μJ-T________ 0；  H ∆ _______0。 

6．朗缪尔单分子层吸附理论的基本假设是： ① ； 

② ；③ ；④ 。 

7．某反应 A→B，如果将 A 的浓度增大一倍，那么 A的半衰期也增大一倍 ，则该反 

应级数为 ； 

8．从统计热力学观点看,功的微观本质是 ；热的微观本质 

是 . 

9．反应 A(g)=2B(g)达平衡时，在等温等压下，向系统加入惰性气体, 

平衡 移动；若反应在钢筒内进行，达平衡后加入惰性气体， 

平衡 移动， 

10．在封闭系统的 S—T 图中，通过某点可以分别作出等容线和等压线，其斜率分 

别为表  y 
T 
S x 

T 
S 

p v = 
∂ 
∂ 

= 
∂ 
∂  ) ( ) (  和 。则 X= , y= 。 

三． 简答题：（15，每题3分） 

1.  ) (  1 2 ,  T T nC H Q  m p p − = ∆ = 的适用条件 

为: 。 

2.  a a a  x p p  . * = 的适用条件 

为: 。 

3. (1)给出弯曲液面的附加压力公式，解释为什么平液面没有附加压力？ 

。
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4．多相系统的平衡条件是： , , , 。 

5．各举三例  0 , 0 , 0 = ∆ = ∆ = ∆  G H U  的过程。 

0 = ∆U  ： 。 

0 = ∆H  ： 。 

0 = ∆G  ： 。 

四．计算题：（75分） 

1、 （12 分）在熔点附近的温度范围内，某固体的蒸气压与温度的关系为： 

T kp p  a s  / 6261 425 . 6 ) / lg( − = （1） 

其液体的蒸气压与温度的关系为： 

T kp p  a l  / 4356 520 . 1 ) / lg( − = （2） 

试求该物质 三相点时的温度、摩尔蒸发焓及摩尔熔化焓。 

2、(12 分) 当一气相反应 2Ａ Ｐ 在一密闭容器中进行时，实验测得反 

应器内气体的总压随时间的变化如下： 

t/s 0 100 200 300 400 

P/kPa 53.5 42.9 38.4 35.7 34.1 

试求反应的级数和半衰期。 
3．（15 分） 1mol 水在 100℃.101.325kPa 下正常气化,已知水的气化焓为 

40.64kJ.mol -1 ,求此过程的  . , , , , ,  G S H U W Q ∆ ∆ ∆ ∆ 

4．（9 分）有一反应  4 2 6 2  2CH H H C → + 其反应历程可能是: 

(1)  6 2 H C  3 2  CH • K 

(2)  2 3  H CH + •  4 CH  +  H •  2 k 

(3)  H • +  6 2 H C  4 CH  +  3 CH •  3 k 

设反应(1)为快速对峙反应。试证明： 

] [ ]) [ ( 2 
] [ 

2 
2 / 1 

6 2 2 
4  H H C K k 

dt 
CH d 

=
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5． （12 分）在一定压力下，A、B 二组分的相图如下(b 点的组成与 C 点相同)， 

请： 

（1） 标出各区（1-6）的相态；求 DF、EN、CG 线上系统的自由度。 

（2） 画出从 a ,b 两点开始降温到约 249K 的步冷曲线示意图。 

6.(8 分) 已知 298K 时 AgBr 的 ksp=4.88×10 
-13 
. 

V Br Br  065 . 1 |2 = − θ ϕ ,  V Ag AgBr Br  071 . 0 | | = − θ ϕ 

试计算 298K时：（1）银-溴化银电极的标准电极电势  Ag Ag  | + θ ϕ 

（2）AgBr(s)的标准生成吉布斯自由能 θ 
m f G ∆ 。 

7.(7分) 20℃时，水的表面张力72.8 mN.m -1 ，汞的表面张力为483.0 mN.m -1 ，汞 

与水的界面张力为375.0 mN.m -1 ，通过计算说明 

(1) 水能否在汞表面展开； 

(2) 汞能否在水表面展开


